

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

М. В. Писарева

**«ПРИВИЛЕГИРОВАННОЕ ПАРТНЕРСТВО»
РОССИИ И ФРАНЦИИ В НАЧАЛЕ XXI В.**

О двусторонних отношениях России и Франции зачастую говорят как о «привилегированном партнерстве». Кроме того, что в

Писарева Марина Викторовна — аспирант кафедры европейских исследований факультета международных отношений СПбГУ

это понятие, безусловно, вкладываются давние традиции отношений двух стран в разных областях, речь идет и о постоянном партнерстве, имеющем большое значение для обеих сторон, которые регулярно встречаются на уровне глав государств и министров. 7 февраля 1992 г. между Российской Федерацией и Французской Республикой был подписан договор, который подтвердил стремление обеих сторон развивать «отношения согласия, основанные на доверии, солидарности и сотрудничестве»¹. С тех пор договорно-правовая база в этой сфере пополнилась более чем 70 соглашениями и протоколами, затрагивающими различные сферы сотрудничества².

Отношения между Россией и Францией считались привилегированными в конце XIX — начале XX в., позднее при Ш. де Голле и Л. И. Брежневе. Привилегированным называли партнерство двух стран и в 90-х годах XX в. Однако весной 1999 г., когда Франция поддержала операцию НАТО против Югославии, произошел достаточно резкий отход Ж. Ширака от политики дружбы с Россией, усилившийся после возобновления российской армией военных действий в Чечне. Российско-французские отношения переросли почти в открытое противостояние: сначала Ж. Ширак не мог найти времени, а потом и В. В. Путин отказался от встречи, которая должна была состояться между лидерами двух стран в рамках саммита «Большой восьмерки» летом 2000 г. Из почти годового застоя российско-французские отношения вывел официальный визит Путина во Францию, прошедший в октябре–ноябре 2000 г., в ходе которого была создана основа для качественного сдвига в развитии двусторонних связей. С этого момента отношения между двумя странами развивались по восходящей линии: более насыщенным и интенсивным стал политический диалог, который до сих пор характеризуется особой активностью, новый импульс получили торгово-экономические контакты и другие области сотрудничества.

На сегодняшний день в сфере политического диалога «привилегированное партнерство» между Россией и Францией выражается в:

— регулярных двусторонних встречах на высшем уровне между главами государств, правительств и министрами иностранных дел. Ежегодно проходят встречи президентов России и Франции. Важным является тот факт, что в июле 2002 г. первым зарубежным визитом Ж. Ширака после его переизбрания на пост президента Франции стал визит именно в Россию³. С 2000 по 2005 г. прези-

денты подписали Соглашение о воздушном сообщении, Соглашение о сотрудничестве в области поддержки предпринимательства, Соглашение о сотрудничестве в области туризма, Соглашение о сотрудничестве в борьбе с преступностью и в области внутренней безопасности, Соглашение о взаимодействии в сфере противодействия легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем и другие документы. Кроме того, ведется интенсивный телефонный диалог двух президентов по вопросам двусторонних отношений и актуальным проблемам современности.

Регулярный характер носят встречи на уровне министров иностранных дел, которые, в соответствии с Договором 7 февраля 1992 г., встречаются дважды в год поочередно в Москве и Париже, не считая многочисленных контактов в рамках различных международных форумов. Между МИДами двух стран регулярно проводятся консультации по разнообразной внешнеполитической проблематике. Стороны обсуждают ключевые международные проблемы, а также актуальные вопросы двусторонних отношений;

— заседаниях российско-французского Совета сотрудничества по вопросам безопасности на уровне министров иностранных дел и обороны обеих стран, созданного по решению президентов В. В. Путина и Ж. Ширака в 2002 г., в центре внимания которого общеевропейская политика в сфере обороны, нераспространение оружия массового уничтожения, отношения России и ЕС, России и НАТО, проблема реформирования ООН и ОБСЕ. Со времени основания Совета было проведено пять заседаний (последнее — в октябре 2005 г. в Париже⁴);

— деятельности Российско-французской комиссии по вопросам двустороннего сотрудничества на уровне глав правительств, действующей с 1996 г. и являющейся основным руководящим органом, определяющим стратегию и направления развития отношений между двумя странами в торгово-экономической и научно-технической областях. Ежегодно, поочередно в Москве и Париже, проходят встречи Председателя Правительства России и премьер-министра Франции, которые определяют стратегию и основные направления развития отношений между двумя странами в торгово-экономической, научно-технической, социальной и других областях. С 2000 г. заседания Комиссии проходят в форме «межправительственного семинара» с участием руководителей наиболее активных в двустороннем сотрудничестве министерств и ведомств⁵;

— тесном межпарламентском сотрудничестве, которое основывается на активном делегационном обмене и контактах между руководителями палат. В 1995 г. была создана Большая российско-французская комиссия межпарламентского сотрудничества, возглавляемая председателями нижних палат парламентов России и Франции. Также важную роль играют двусторонние группы дружбы в палатах Федерального Собрания, а также в Сенате и Национальном собрании Франции;

— многочисленных прямых контактах между французскими и российскими территориально-административными образованиями — сотрудничество на межрегиональном уровне становится все более важной составляющей российско-французских экономических и культурных связей. Между субъектами Российской Федерации и регионами Франции действуют около 20 документов о сотрудничестве. Примеры активных прямых связей — сотрудничество между Парижем, с одной стороны, и Москвой и Санкт-Петербургом, с другой, между Орловской областью и регионом Шампань-Арденны, Иркутской областью и Аквитанией, Новгородской областью и Эльзасом⁶.

В целом, можно выделить следующие основные направления политического диалога России и Франции:

— ключевые международные проблемы (ситуация вокруг Ирака, на Ближнем Востоке, в Афганистане и т. п.);

— проблемы безопасности (обе стороны являются принципиальными сторонниками использования коллективных усилий в борьбе с международным терроризмом);

— сотрудничество России и ЕС (Франция выступает как сторонник поступательного углубления отношений между Россией и ЕС при учете в этом процессе российских интересов);

— вступление России в ВТО (Франция поддерживает переговорную позицию России);

— вопросы двусторонних отношений. Так, Франция одной из первых в ЕС выразила заинтересованность в заключении с Россией двустороннего соглашения об облегчении взаимных поездок, которое отвечает интересам деловых кругов, представителей науки и образования, культуры, студенческой молодежи — оно было подписано летом 2004 г.

Кроме политического диалога, активно развиваются торгово-экономические отношения между двумя странами. Франция явля-

ется одним из приоритетных торгово-экономических партнеров (занимает седьмое место среди важнейших мировых партнеров России), хотя, по признанию обеих сторон, потенциал двусторонних экономических связей пока используется не в полной мере. С одной стороны, товарооборот между Россией и Францией в первом полугодии 2005 г. вырос на 36% (за весь 2004 г. — на 28,5%) , с другой — Россия не удовлетворена структурой товарооборота, так как 82% экспорта во Францию составляет углеводородное сырье, и только 7% — продукция химической промышленности, 6% — цветной и черной металлургии, 1% — машиностроительная продукция. Импорт Франции в Россию более диверсифицирован: около 45% его объема составляет продукция машиностроения, 24% — химической промышленности, 15% — продовольственные товары⁷.

Также одним из наиболее перспективных направлений является научно-техническое сотрудничество, которое охватывает практически все направления науки и техники (физика, математика, химия, биология, аэрокосмическая сфера, энергетика, океанология, информатика и вычислительная техника). Активизируются контакты в военной и военно-технической сферах.

Активно развиваются и становятся еще более насыщенными культурные связи между Россией и Францией. Соглашение о культурном сотрудничестве между двумя странами было заключено 6 февраля 1992 г., стороны признали важность взаимного ознакомления с культурным наследием и значение традиционных культурных связей между Россией и Францией для доверия, сотрудничества и партнерства между народами⁸. В ноябре 1992 г. заключено Соглашение об учреждении и условиях деятельности культурных центров, которые вскоре открылись в Москве, Петербурге и Париже. Его цель — способствовать развитию отношений между Россией и Францией в области культуры, искусства, образования, межвузовских связей, науки и техники. Культурные центры ведут активную работу в данном направлении, а также непосредственно знакомят общественность с ценностями и достижениями каждого из двух государств в этих областях. Во Франции и в России действуют и другие общественные ассоциации по развитию дружбы и взаимопонимания между народами двух стран.

Среди значимых событий в сфере российско-французских культурных отношений начала XXI в. необходимо назвать подписание в мае 2003 г. соглашения о взаимном признании ученых степе-

ней; празднование 300-летия Санкт-Петербурга, в котором Франция принимала активное участие; проведение в Каннах ежегодного фестиваля российского искусства, а в Онфлере — фестиваля российского кино; участие России в Парижском книжном салоне весной 2005 г. в качестве почетного гостя. В январе 2004 г. на сцене парижской Опера-Гарнье прошли гастроли балетной труппы Большого театра, на открытии которых 7 января присутствовали министры культуры двух стран — М. Швыдкой и Ж.-Ж. Айягон. В тот же день они подписали Меморандум, предусматривающий сотрудничество между министерством культуры России и министерством культуры и коммуникации Франции на 2004–2006 гг. Документ нацелен на дальнейшее укрепление российско-французских отношений в области культуры, предусматривает проведение различных выставок, обмен творческими коллективами, оказание поддержки кино и театральным фестивалям, взаимодействие в подготовке кадров⁹.

Можно с уверенностью сказать, что в начале XXI в. активно расширяется диапазон и повышается интенсивность российско-французских связей в самых различных областях. Укрепляемые общностью позиций по ключевым проблемам европейского и мирового развития, а также согласованными действиями на международной арене, отношения между двумя странами находятся на подъеме. На европейском направлении на сегодняшний день сотрудничество с Францией занимает одно из главных мест в системе внешнеполитических приоритетов России.

¹ Договор между Россией и Францией от 7 февраля 1992 г. // Дипломатический вестник. 1992. N 4–5. С. 21–25.

² Российско-французские отношения (справочная информация) <www.mid.ru>

³ Государственный визит во Францию. справочные материалы к визиту <<http://www.kremlin.ru/events/articles/2003/02/39964/39895.shtml#1>>

⁴ О Пятом заседании российско-французского Совета сотрудничества по вопросам безопасности <www.mid.ru>

⁵ Российско-французские отношения <<http://www.france.mid.ru/rus/rufr1.html>>

⁶ Там же.

⁷ Товарооборот между Россией и Францией в первом полугодии вырос на 36% <<http://www.rian.ru/politics/foreign/20051115/42097038.html>>

⁸ Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Французской Республики о культурном сотрудничестве // Дипломатический вестник. 1992. N 4–5. С. 26–30.

⁹ Меморандум о сотрудничестве между Министерством культуры России и Министерством культуры и коммуникации Франции на 2004–2006 гг. <www.mid.ru>